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	[bookmark: z448]Раздел:
	10.2A Закономерности химических реакций

	ФИО педагога
	Папинигис И.В.

	 Дата: 
	

	 Класс: 10
	 Количество присутствующих: 
	Количество отсутствующих:

	Тема урока
	Тепловой эффект химической реакции и его значение. Демонстрация №5 «Экзо - и эндотермические реакции».

	 Цели обучения в соответствии 
с учебной программой
	10.3.1.1 уметь классифицировать химические реакции по тепловому эффекту;
10.3.1.2 объяснять значимость теплового эффекта химических реакций;
10.3.1.3 уметь рассчитывать тепловой эффект химической реакции;

	ЦЕННОСТЬ:ТРУДОЛЮБИЕ И ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ КОМПЕНТЕНТНОСТЬ
Компетенция:Инновационное мышление
	Выпускник средней школы:
наличие академических и технических знаний о современных технологиях и методах, необходимых для эффективного выполнения поставленных задач

	Цели урока
	классифицировать химические реакции по тепловому эффекту
объяснять значимость теплового эффекта химических реакций
рассчитывать тепловой эффект химической реакции


[bookmark: z451]Ход урока
	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание
	Ресурсы

	Начало урока
5мин 

	[image: ]Вызов. Посмотрите на слайд. Что объединяет эти иллюстрации?
Предполагаемый ответ: - выделение энергии
                                         -поглощение энергии
Ученики называют предположительную тему урока и цели

	Цель:
	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал (а)

	10.3.1.1 уметь классифицировать химические реакции по тепловому эффекту;
10.3.1.2 объяснять значимость теплового эффекта химических реакций;
10.3.1.3 уметь рассчитывать тепловой эффект химической реакции
	





	
	





	Учащиеся  отвечают на вопросы выходят  к  названию  темы урока и целям урока.






	
	

	Середина урока 
20 мин










	П. 19 стр 78. Изучаем материал учебника
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[image: ]Демонстрация №5
Учитель при помощи учащихся проводит экзо – и эндотермические реакции:
1) Горение лучинки 
2) Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2 (подогреваем) и проверяем на присутствие водорода горящей лучинкой
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Тепловой эффект химических реакций имеет следующую значимость:
· Используется в технических расчётах. Например, без учёта теплового эффекта реакции образования воды из водорода и кислорода затруднительно рассчитать необходимый запас топлива и окислителя для вывода на орбиту космических кораблей. 
· Применяется в химической промышленности. Тепловые эффекты нужны для расчёта количества теплоты для нагревания реакторов, в которых идут эндотермические реакции. 
· Используется в энергетике. С помощью теплот сгорания топлива рассчитывают выработку тепловой энергии. 
· Применяется врачами-диетологами. Тепловые эффекты окисления пищевых продуктов в организме используются для составления правильных рационов питания. 

Тепловой  эффект в природе:
1. Фотосинтез (эндотермический процесс)
2. Дыхание (экзотермический процесс)

Решение задач на тепловой эффект см Приложение к уроку
Уровень А
1. В результате реакции, термохимическое уравнение которой: 
    C + O2 = CO2 + 393 кДж, какое количество теплоты выделяется при  сгорании 2 г угля?
2. В результате реакции, термохимическое уравнение которой: 
     2 Мg + O2 = 2MgO + 1127 кДж. Вычислите, какое  количество теплоты  выделится при сгорании 12 г  магния?
Уровень В
3. При сгорании 4 г серы выделяется  37,1кДж теплоты. Напишите термохимическое уравнение реакции  образования оксида серы  (IV). 
4. При взаимодействии 1,6 г метана с  кислородом выделилось  88 кДж теплоты. Составьте термохимическое уравнение реакции
	Учащиеся изучают текст учебника














































Желающие учащиеся помогают учителю



























Учащиеся изучают текст учебника и записывают закон Гесса в тетрадь

























Учащиеся решают задачи 
	
	Учебник стр 78












































































Стр 80

	Конец урока
10 мин
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Дескрипторы:
-	формулирует определение экзо- и эндотермических реакций;
-	классифицирует химические реакции по тепловому эффекту.


	Выполняют  задания для ФО 
	10 баллов
	карточки

	Рефлексия
5 мин
		Цель:
	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал (а)

	10.3.1.1 уметь классифицировать химические реакции по тепловому эффекту;
10.3.1.2 объяснять значимость теплового эффекта химических реакций;
10.3.1.3 уметь рассчитывать тепловой эффект химической реакции
	





	
	


В конце урока учащиеся выполняют рефлексию:
Рефлексия: 
Чтобы обобщить знания, полученные на уроке, ученики пишут эссе из 5-10 предложений
- Что я узнал на этом уроке? Это: ...
- Какие ошибки я совершил?
- Какие факторы привели меня к ошибкам?
- Что необходимо сделать, чтобы на следующем уроке не допускать подобных ошибок?
	Обобщение знаний
	
	Стикеры 

	ДЗ
	Параграф 19, стр. 81 задание 1 (в)
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                 калориметр
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TepMOXMMMYECKoe ypaBHEeHUE peakLumn

2 NaOH(x)+ H.SO4(>x) = Na2SOa4(x) + 2H200x) + 131 kx

B TepMOXnMmyeckmnx ypaBHEHNAX
HeobXxoAMMO yKa3blBaTb arperarHble
COCTOSAHMSA BeLecTB C MOMOLLbHO
OyKBEHHbIX MHAEKCOB, T.K.
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                              2 NaOH + H 2 SO 4 = Na 2 SO 4 + 2H 2 O + 131 кДж     В термохимических уравнениях необходимо указывать агрегатные  состояния веществ с помощью  буквенных индексов, т.к.   
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JK30TEepMHUYECKITe PeaKliNu:
S + 0, = SO, + Q;
4Al + 30, = 2A1,0; + Q;
CO) + Oyy = COypy + 393,5 ]Ik

Hyqy T Oy = HyO(py + 483,6 x]JIx

3HI[OTCpMI/I‘-I€CKI/IC PCaKkIuu

N, + 0, = 2NO — Q;
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                                                   CO (г) + O 2 (г) = CO 2 (г) + 393 , 5 кДж H 2 (г) + O 2 (г) = H 2 О (г) + 483 , 6 кДж                          CaCO 3( тв ) =CaO+CO 2 −1200 кДж Эндотермические реакции
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Tenaoeon  ppexm 3aeucum moAbKo OmM GUOA 1 COCMOARUA  HCXOOHBIX
6EIECING 1l KOHCUHBIX  NPOOYKMOG, HO HE 3a6ucum om nymiu npoueccos,
M. €. OM UHCIA N XAPAKIMEPA  NPOMENCYMOUHLIX  CmAouil .

1y QOpMYTIPOBKY  BHOCASICIBII  HA3Baal 3aKoHOM [ecca.

Crrexver IMeTh B BHIY, HTO TemnoBoil 3pQeKT peakumm, ecan OHa Mpo-
TEKAeT B HECKONBKO CTAMML, OT HUCAA ITHX MPOMEKVIOHMHBIX  CTaMmi He
3aBIICHT.

Hanpuvep.  VINEpol MOAET Croperh [0 VIVIEKNCIOrO rasa B OIHY CTaUNO:
C(1B) + O4(r) = CO,T + 393 KIX,
4 TaKKe MOKeT B JIBe CTAMII CHavana odpasyerca okcmx yraepoxa (II):
C(t8) + 0,50 (r) = CO(r) + 110 KX,
KOTOpBIl 3aTeM cropaer 1o oxcinia yrepoxa (IV):
CO(r) + 0.50 ,(r) = CO,(r) + 283 KIX.

[Ipn momHoOM cropamiit | MOTL VINEPOAA [0 VITIEKICIOr0 Tasa BblUelA-
ercs 393 KX TeIIorsl.
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3ananus 1151 noBTOpeHusi (popMaTHBHOE 0 ICHUBAHHE)
1. XapakTepHO OCOOCHHOCTBIO XMMHYECKHX pEaKUUi SBISETCS TO, YTO OHHU BCEIJAd CONPOBOMKIAIOTCS  .eeevnrnernrnennnenennnnn
110 1 OO .SHEepruu.

Beienenue uim nomiomeHne TEIUIOTHI B IIpoliecce XUMHYECKHX peaklnii, Kak MPaBmiIo, 0OyCIIOBIEHO CIIELYIONINM :

Ha pa3pylmeHnue OIHUX BEIIECTB, TO €CTh cBs3ei MEXAY aTOMaMU U MOJICKYJIaMH, DHEPIUA .................. 5
npn 06pa3OBaHI/II/I APYTHUX BEIIECTB, TO €CTh cBsi3el MEXAY aTOMaMU U MOJICKYJIaMH, DHEPIUA .........cccnnvnen.ne

OTH 3HEPreTHUCCKUE M3MEHEHUS TPOSBIISIOTCS: JTHOO0. .. ..uvuevennennen... B OKPYKAIOLIYIO CPEAY, JTUOO ...cvvnirnninenneninininenens o u3
OKpYKaromleil cpespl.

PeaKHI/II/I, IIPOTEKAIOMHUE C BBIACICHUEM TCIUIOTHI, HA3BIBAKOTCH ...covvvvnvnnnnenennnnnn.s
PeaKHI/II/I, IIPOTEKAIOIMHUE C IMTOITIOIMECHUEM TEIIJIOTBI, HA3BIBAKOTCH ....ovnvenieiiiienieeennes

2. TIpuGop 1 U3MepeHUs KOJIMYecTBa TeIUIOTHI, BBIICISIOMCHCS WIIH [TONIONIAONIeiics B KakoM -JIH00 (pU3NUeCKOM, XUMUUECKOM HIIH
OMOJIOTHYECKOM TIpoIIecce

A) 31eKTpoMeTp;

B) kanopumerp;

C) BOJIBTMETD;

D) ammepmerp.

3. Kak Ha3pIBaeTcsl KOJIMUECTBO TEILIOTHI, BBIIEIUBINCECS MIIH MTONIONEHHOE XUM. CHCTEMOH IIpH IIPOTEKaHUU B HEll XUM. peaKI[iHu:
A) XuMuuecKasl peakius;

B) ypaBHeHNe XUMIUECKOH peakiuu;

C) TemutoBoif 3¢ GeKT peakiuy;

D) sx30TepMuueckas peakiusl.

4. YpaBHEHHUS XUMIUECKUX PEaKIii, B KOTOPIX YKa3aH TeIIOBOH 3 deKT, Ha3bIBaIOT :

A) TepMOXHUMHUYECKOE YpaBHEHUE ;

B) sHmorepMudeckas peaxius;

C) xuMuYecKasl peakius;

D) tennoBoii 3¢ peKT peakitum.

5. B uéM pazimune MexIy S3K30TepMUYECKON U SHAOTEPMUUECKON peakusmu?

6.Kakue u3 npeio;KeHHbIX ypaBHEHHH peaKIfil OTHOCATCS K 9K30TepPMUYECKUM?
a) HCI + NaOH = NaCI + H,0 + Q

b) N, + 3H, =2NH; + Q

¢)2H,0=2H,+0,-Q

d) CaCO; = CaO + CO,-Q

e) Ca(OH),=CaO + H,0 -67 xJIx

f) S+0O,=S0O,+ 297 xJx




image15.svg
                         Задания для повторения (формативное оценивание) 1 . Характерной особенностью химических реакций является то, что они всегда сопровождаются …………………… .. или …………………………… . энергии . Выделение или поглощение теплоты в процессе химических реакций, как правило , обусловлено следующим : на разрушение одних веществ, то есть связей между атомами и молекулами, энергия ……………… ; при образовании других веществ, то есть связей между атомами и молекулами, энергия ……………… ... Эти энергетические изменения проявляются : либо …………………… в окружающую среду, либо …………………………… .. из окружающей среды . Реакции, протекающие с выделением теплоты, называются ……………………… Реакции, протекающие с поглощением теплоты, называются …………………………. 2. П рибор для измерения количества теплоты, выделяющейся или поглощающейся в каком - либо физическом, химическом или биологическом процессе : А) электрометр; B ) калориметр; C ) вольтметр; D ) амперметр. 3. Как называется количество теплоты, выделившееся или поглощенное хим. системой при протекании в ней хим. реакции : А) химическая реакция; B ) уравнение химической реакции; C ) тепловой эффект реакции; D ) экзотермическая реакция. 4. Уравнения химических реакций, в которых указан тепловой эффект, называют : А) термохимическое уравнение ; B) эндотермическая реакция; C) химическая реакция; D ) тепловой эффект реакции. 5. В чём различие между экзотермической и эндотермической реакциями? __________________________________________________________________ 6. Какие из предложенных уравнений реакций относятся к экзотермическим? а) HCI + NaOH = NаCI + H 2 O + Q b ) N 2 + 3H 2 = 2NH 3 + Q c ) 2H 2 O = 2H 2 + O 2 – Q d) CaCO 3 = CaO + CO 2 – Q e) Ca(OH) 2 =CaO + H 2 O - 67 кДж f) S+O 2 =SO 2 + 297 кДж
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Kputepumn oueH1MBaHUA:

Yyawmecs:

- MOHUMAIOT Pa3INYMeE MEXAY IK30TePMUUYECKOU U
3HA,O0TEPMUCKOU peaKkLMamMy;

-MOTyT 0OBACHUTb NOHATUA «3K30TEPpMUMYECKAA

peakuma», «3HAOTEPMMYECKAN PeaKkLmsa» U NPUBECTH
npumepsl;

- MOTYT pewaTb 334,34 Ha TeNN0BOU 3P PeKT.
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                                                              Критерии оценивания:  Учащиеся:  - понимают различие между экзотермической и эндотермиской реакциями;  - мо гут объяснить понятия «экзотермическая реакция», «эндотермическая реакция» и привести примеры;  - мо гут решать задачи на тепловой эффект.
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CeroaHa Ha ypoke: Bce XiMITUeCKHe PeaKiim, a TAakke Mepexo-

« paccvorpum Tennoposi  ABl MUY ATPETATHBIMII COCTORHISMIL BELeCTE
300KT XAMMYECKOH NPOTEKAIOT ¢ BLISTCHHEM ILTI TOTTOMIeHIEM
POaKUMH M Y3HAEM €10 TerTOTHI.

HaNcHne; II3MeHeHIle SHEPIU — OIHA I3 CAMBIX Xa-
PP DAKTEDRX  OCODRHHOCTEll XIMIMECKIIX —peakuuii,
TOCKOTBKY B XOie 11X MPOTEKAHIA  Pa3pHIBAIOTCH
« TeN0807 S00EKT OIHN XIMINECKHE CBANI 1 OOPA3YIOTCA IpyTite,
« 3K30TEpMUECKUE De- Hanpiivep, Npii OKHCTGHIN aMMIAKa  KICI0-
axumn poIOM  BoRIyXa:
= HAGTEPMANECKIE Hie= 4NH (1) + 30,(r) = 2N (r) + 6H,0(k)
aKuun _ C A
© rerauiieaos CHAuATA HeoSXOMM pasphiB cBzeli N—H n 0=0
yoaBHerie B MOTEKYIAX DeareHTOB 1l 0GpasoBaHile cpzel

O—H 1 N=N B MOMeKYTaX NPOIYKTOB  PeaKiii.
PaspyiB  CBA3ell NpOTeKaeT C MOITIONMIGHIEM SHEPIHH, a OGPA3oBAHNEe CBA-
3eil NPONMCXOMIT ¢ BBLISNCHHEM OSHEpIHIL, MOITOMY XIMIMECKIle —PeaKut

OGA3ATENBHO  CONPOBOKIAIOTCA  BBUICNEHHeM IUII MOITIOMICHIIEM  SHEprilit
(TenIoTH).

Koiriechieo  menionisi, Komiopoe €sideIfenics W NOZIOUQENICS 6 Pesyv-

mame  peaxijun, Hasweaon  MENT0SHM  IPPeKmon  OAHHON  XUMUUECKOI
peaxuuu .
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Xnmunyeckume peakuum

/N

3K30TeleMHeCKMe 3HAOT€[)MW-IECKVIE
+Q -Q
NAYT C 8bidesneHuem NAYT C no2noujeHuem

SHepruum dHEepruum
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                                                   Химические реакции     Экзотермические Эндотермические         + Q - Q идут с выделением энергии идут с поглощением энергии      


